

中国“民工潮”与经济发展

王洪春

本文分析 80 年代以来“民工潮”的现状、起因、前景；探讨“民工潮”对输入地和输出地的经济发展的各种作用与影响，以及对管理体制某些方面的冲击与影响；对“民工潮”所引起的主要问题提出对策与建议。

作者：王洪春，男，1956 年生，河北大学人口研究所副教授

一、“民工潮”的现状、起因、前景

(一)“民工潮”的现状

自改革开放以来，农村大量剩余劳动力外出寻找就业机会，他们形成了规模不断增大的“民工潮”，构成了全国流动人口的主体。据不完全统计，全国流动人口，1982 年不超过 3000 万人，^① 1985 年上升到 5000 万人，^② 1988 年 7000 万人，^③ 1995 年 8000 万人。^④ 这其中外出打工的农民及其他农村人口约占 70%。据调查，1990 年，上海、成都、郑州、北京的流动人口中民工(不包括其他农村人口)分别占 47.6%、57.8%、62.1% 和 66%；广州、杭州、太原、武汉的流动人口中，民工及其他农村人口分别占 71.5%、74% 和 75%。^⑤ 总之，到 90 年代初，全国民工及他们所带动的农村流动人口，在 5000 万人以上。另据中国社会科学院社会学研究所的测算，1995 年，离开本乡外出务工农村人口在 6500—7500 万人，这相当于上述 8000 万人口的 81—94%；并且到 1995 年 10 月底，跨省(区)的进城流动民工数量达 3000 万人，比 1994 年增加了 20%。^⑥

(二)“民工潮”的起因

1. 直接(微观)起因：增加收入，学习技术，开阔眼界，向往城市生活，逃避某些责任(计划生育、农民负担等)，摆脱某种困境(高考落榜等)。其中增加收入是最重要的原因。

2. 农业内部起因：第一，农业劳动力增长过快、农业资源不足、农业剩余劳动力多、农村社会发展迟缓。即便不算已经迁入城镇的人口和劳动力，农村劳动力从 1978 年的 30638 万增加到 1994 年的 44654 万，年平均增长 2.38%。同时，年末实有耕地面积从 1978 年的 99390 千公顷减少到 1994 年的 94907 千公顷。^⑦ 这就造成农业劳动力大量剩余，据有关部门估计，90 年

① 中国社会科学院人口研究所编：《中国人口年鉴 1987 年》，第 165 页。

② 《人口学刊》，1987 年第 6 期，第 51 页。

③ 《中国消费者报》1989 年 1 月 26 日。

④ 《人民日报》1995 年 7 月 9 日，第 1 版。

⑤ 郭付人、陈锋：《对我国城市流动人口管理方针的再认识》，《财经科学》1991 年第 5 期。

⑥ 《光明日报》1996 年 1 月 24 日第 2 版。

⑦ 国家统计局：《中国统计年鉴》1995 年。

代初,农村剩余劳动力有 1.2 亿,到 2000 年还将增加 0.8 亿。第二,农业增产难度加大,成本提高。第三,由于农业机械化水平提高,虽然农产品产量有很大提高,但是生产这些农产品所需要的实际用工量却在减少。**1978—1991**,农业机械总动力(万千瓦)增长了 **150.1%**,农林牧渔产值按可比价格计算增长了 **154.0%**,粮棉油产量分别增长了 **42.8%、161.9%、213.3%**,而粮棉油生产所需要的实际用工量却减少了 **290.9** 亿个标准劳动日。

3. 农业外部起因:第一,农业投资不足。根据国际经验,当人均国民生产总值从 300 美元向 1200 美元过渡时,农业投资占总投资的比重不应低于 10%。我国国家财政支出中,农业所占比重在 1983 年及以前某些年份曾经达到 10% 及以上,从 1984 年到 1994 年,始终在 7.9% 至 9.2% 之间徘徊。第二,农民负担过重。虽然我国农业税一直不重,但是通过工农业产品剪刀差和各种摊派,大量农业收益外流,迫使农民加入流动人口行列。据推算,**1950—1986**,通过价格差价,农民为国家工业化提供 6000 亿元资金。**1991** 年,全国农村各种摊派和义务工等折款共达 464 亿元,农民人均 52.8 元,占当年收入的 9.45%。^① **1994** 年,中央和地方取消部分农民负担项目和降低收费标准,共减轻农民负担 103 亿元,人均 11.6 元。^② 即便如此,**1994** 年农民摊派支出仍然比 **1993** 年增长 48.6%。^③ **1995** 和 **1996** 年,在某些地区,农民负担仍有反弹。

4. 经济投资重点与热点集中在城市与沿海地区,市场繁荣重点在城市与沿海地区,城市与沿海地区的社会发展程度高。**1994** 年,全国社会固定资产投资中,上海、山东、河北、辽宁、江苏、浙江、广东共占 **50.57%**。^④ 到 **1995** 年底,在大陆开办的外国金融机构的 90% 设在沿海地区,据中国社会科学院对各省市区的“社会发展指数”评分,**1988** 年,得分高于全国平均水平的 **15** 个省市区中,沿海的占 **10** 个;**1991** 年,高于全国平均水平的 **14** 个省市中,沿海的占 **11** 个。

5. 综合性起因:农业比较效益低。农业居民平均每人年纯收入与非农业居民平均年生活费收入的差距扩大:**1978** 年为 **1:2.36**,**1993** 年为 **1:2.54**,**1994** 年为 **1:2.61**,**1995** 年为 **1:2.47**(略有下降)。^⑤ 另外,某些管理制度的改革也为民工流动提供了条件:各类所有制企业可以自己招工、户籍管理放松、食物票证及其它各种限制购量的票证取消。

(三)“民工潮”的前景

存在着三种可能,都与宏观经济社会发展战略紧密相关,如缩小城乡经济社会发展差距战略(城乡人均收入差距、工农业格剪刀差、工农业发展速度差距)、缩小地区间发展差距战略。第一种可能,这些差距加大,“民工潮”更汹涌;第二种可能,这些差距缩小,尤其实施有效的农村发展战略,解决好农业剩余劳动力出路问题,加快农村城镇化过程,“民工潮”就会逐渐缓和;第三种可能,宏观经济发展保持原有的格局和差距,“民工潮”就至少保持原状,并且很有可能加剧。无论如何,中国农村劳动力外流将是一个长期的过程。如根据某些国际经验,农业劳动力占总劳动力比重下降到 30% 以下才算是实现了从二元经济向一元经济的转变。中国这一比重从 **1978** 年的 **70.5%** 下降到 **1994** 年的 **54.3%**,年均下降 **1.0125** 个百分点,假设这一下降速度不变,那么,到 **2018** 年才能下降到 **30%**。

^① 《人民日报》1993 年 3 月 19 日第 3 版。

^② 《光明日报》1994 年 7 月 29 日第 4 版。

^③ 《人民日报》1995 年 5 月 29 日第 10 版。

^④ 国家统计局:《中国统计年鉴》1996 年。

^⑤ 国家统计局:《中国统计年鉴》1996 年。

二、“民工潮”对经济、社会发展的积极作用与影响

首先应该指出，今日的“民工潮”不同于旧中国的“盲流”。第一，“民工潮”的人力资本含量增大：他们中的大多数是强壮劳动力，拥有一定的技能；流动中的民工的文化水平明显高于留在本地农村劳动力的文化水平。如据河北省调查，1991年，外出打工者中，初中以上文化水平的占65.4%，而未外出打工的劳动力中，这一比例为46.9%。第二，“民工潮”的物质资本含量增大：外出打工也需要投资，至少需要携带一定量的现金。据调查，从广西的马山县到深圳打工，每人需要携带1800元，要到南宁或北海打工，要有1300元；即使到县城里打工也得700元。通过政府组织的劳务输出，从桂西北向广东省输送一名青壮年劳动力的全部费用是2000元。^①假定离开本乡镇的民工每人携带700元，则1995年中6500—7500万离开本乡镇的民工共需携带420—525亿元现金。第三，“民工潮”的科技含量增大：“民工潮”导致科学技术和管理经验的迅速传播，许多“打工仔”返乡后成为“创业主”。据对阜阳地区返乡后在乡镇企业工作的民工调查，他们基本上掌握了一门或数门技术，其中60%在回归前是用工单位的技术骨干，20%同时又是中层管理人员。第四，“民工潮”的市场含量增大：民工流动的目的很明确，即为了获得更大的收益，这本身就是市场发展的基本动力；“民工潮”促进了第三产业与货币经济的发展，并引起资源的重新配置。据对新疆的塔城调查，从1975年到1984年，该县城仅有7户居民出租房屋，每间年均60元房租。1992年，外来务工经商者4462人，导致174户居民出租385房屋给444名外地人，年均每间房租1309.99元。^②近几年，北京、广州市的居民出租房屋给外地人的租金都在10亿元以上。具体分析，“民工潮”有以下几方面的作用。

(一) 对民工及家庭的多方面作用与影响

外出打工，可以增加个人收入、学到技术与管理经验、更新观念、改变行为方式。如四川省1993年省内外民工1000多万人，共收入100多亿元，人均纯收入1000多元，而同年全省人均纯收入688元。据河南农调队对全省42个县91个乡镇的273个村抽样调查，1995年，流到外省民工517万，总收入216.3亿元，纯收入148.9亿元（包括物品）。而该年全省财政收入仅123.1亿元。外出劳动力纯收入大约是非外出劳动力的3倍。

(二) 对输出地发展具有多方面作用

第一，外出打工为当地发展提供资金、培养人才，甚至成为一些贫困地区脱贫致富的重要途径。据陕西省“国家八七扶贫地区”安康市调查，1993年全市外出打工带回的纯收入7460万元，是全市当年财政收入的1.43倍。一般情况下，越是贫困地区，外出劳动力越多。据调查，90年代初，湖南、四川、河南和甘肃外出劳动力占本省剩余劳动力比重分别为9%、11%、13%和40%。而1990年这四个省农民人均纯收入分别相应为664元、558元、527元和431元。另据农业部信息，1993年，共有16个县外出劳动力的收入超亿元，其中大多数县是贫困县。第二，推动了当地土地承包制度的改革。据安徽省调查，1993年，53%的外出者愿意有偿转让其承包土地。^③第三，推动农村社会化服务体系的发展。1993年，江苏省泗阳县庄圩乡有

① 《光明日报》1996年4月29日第3版。

② 冯建江：《小城镇的盲流》，《人口研究》1993年第2期。

③ 《中国信息报》1994年9月9日第3版。

8000名男子外出打工，乡里的女性、老人自愿组成1800个新型“互助组”。^① 河北省定州市清风店镇有外出经商的传统，镇政府组织27个村街成立专门社会服务队，对外出经商者的土地提供全过程的服务。结果到1995年底，一下子使农业生产机械化覆盖达到95%，外出人口增加到占总人口的1/6，全镇总收入增加3000多万元。

（三）对输入地经济社会发展具有多方面作用

第一，有利于输入地市场经济尤其是非国有经济的发展。据农业部信息，90年代初，全国500家最大乡镇企业几乎都位于沿海地区，并且这些企业的职工中60%是外来民工。第二，为输入地提供了廉价劳动力。一个农村人从出生到成长为一个成熟劳动力，至少也需要近万元的成本。第三，推动某些特殊行业的发展，如建筑、环卫、服务业。90年代初，北京市农贸市场中60%以上的农副产品是由流动人口经销，修理业和保姆业基本被流动人口垄断。第四，繁荣了市场。北京市社会商品零售额中流动人口购买了30%，其它大城市也是这一比重。

（四）对宏观经济影响

1. 对“梯度推进”发展模式产生冲击。“梯度推进”模式认为发达地区对落后地区的影响在地理区域上是一步一步地实现的。而民工在发达地区就业一段时间后，再大量返回自己的故乡，则会对落后程度不同的地区同时产生影响。首先，较多资金流向落后地区；其次，人才得到培养。如，深圳的百万打工者10年间（1985—1994年）寄回家乡200亿元。而1994年，中央政府下拨的扶贫资金还不足98亿元。^② 江西省“国家八七扶贫县”安远县，到1995年底，共有5万外出打工者，其中1.5万人返回，办起各类企业518个，投资资金8567万元，实现利税6849万元，“民工潮”变成了“创业潮”。这些企业又使本县另外5万剩余劳动力实现了就地消化。^③

2. 催化了劳动力市场的发育。民工潮打破了劳动市场的城乡界限、地域界限、部门界限，全面地推动劳动力市场的发育。

3. 对资源配置产生影响。首先，对资源配置方式产生影响。资源配置方式有两种，即计划配置与市场配置。“民工潮”是典型的劳动力资源的市场配置。其次，提高资源利用效率。在传统计划体制下，我国曾多次在全国范围内迁移、调配劳动力，结果成效不大，而现在的“民工潮”却充分地做到了这一点。据调查，50年代全国范围内的农业集体移民安置费5000万元，60年代到70年代上山下乡知识青年安置费7亿元（均按当时价格计算）。但其定居率极低，前者不足50%，后者仅为5%。

4. 对货币经济产生影响。一方面，推动了货币经济的发展。民工把大量货币汇回家乡，大大地提高了贫困山区的购买力和发展商品经济的能力。但是另一方面，也可能在局部地区造成通货膨胀。如上所述，1995年全国离开乡镇的民工可能携带420—525亿元现金，这是一个相当大的数字，因为1994年国家净增货币投放量仅为1423.9亿元。“民工货币”加剧通货膨胀主要有两个方面：一是造成货币流通速度放慢；二是造成局部供求失衡，尤其在输出民工较多的贫困山区造成供求失衡。

5. 加速了产业结构的调整。第一，从三次产业结构看，我国第二产业发展滞后，而外出民工大部分是从事第三产业的，这就大大地推动了第三产业的发展，改善了三次产业的结构。据

① 《中国妇女报》1994年4月15日第4版。

② 《光明日报》1994年10月7日第4版，1995年6月18日第4版。

③ 《人民日报》1995年12月15日第2版。

河北大学人口所于 1992 年对河北省 5468 家农户调查,外出农民中,从事第三产业的占 77.8%。第二,满足了许多区域、行业对劳动力在短期内大量需求和大量缩减的需要。第三,满足了某些流动性大的行业的需要,如建筑业、零售业和保姆业。第四,催化了某些行业的产生和发展。如房屋出租出、职业介绍业。第五,暴露出经济发展中的某些落后方面。如城市化落后于工业化,交通运输落后于经济增长,公用事业落后于经济社会发展。

6. 推动了区域经济沟通与合作。民工潮推动了东中西部之间、南中北部之间各种层次的经济沟通合作,这是一种在市场经济机制驱动下的全新的横向经济。

(五)对管理体制的影响

1. 推动了管理体制的深化改革,尤其是推动了以户籍为基础的管理制度的改革,加速了城乡一体化的进程。

2. 促进地方政府(输入地和输出地政府)由控制管理向服务管理转变。这种转变与地方经济发展和社会稳定是有一定关系的,从而与地方政府的政绩也是有关系的。如湖南、江西等省近年来政府有关部门派专车接送打工者。江西省广丰县工商银行紧跟劳务大军,开办“打工储蓄”储种,1995 年 1 月—12 月 10 日,收储 1100 多万元,占当年新增储蓄存款额的 1/3。^①

另外,在民工潮的冲击下,暴露出许多管理体制上的弊病,尤其是在社会保障制度方面的问题。目前,民工基本上无法被包括进各项具体的社会保障之中。原因是:第一,有法不依,有章不循。据有关调查,1994 年,在珠江三角洲的外来民工中,仅有 3.9% 的参加了退休养老保险,11.9% 的参加了医疗保险,25.4% 的参加了工伤保险。^② 这似乎还是较好的,有些地方根本没有民工参加社会保险这回事。第二,目前的社会保障制度仍然是“四分五裂”的状态,流动民工根本无法享受;各种所有制不统一,难衔接;不同省区、不同市县之间不协调,难衔接;条条与块块之间不统一,某些部门的企业养老保险根本不归所在地方政府管辖。

(六)改善和调整了人口与资源、经济的区域结构关系。第一,我国幅员辽阔,人多地少的矛盾在各地的表现有所相同,有的地方是人多地少,有的地方是自然环境恶劣难以容纳现有人口,有的地方是农民无力开发当地资源,等等,这一切通过民工外出及返回投资等方式可以得到不同程度的解决。第二,人口结构与经济结构的矛盾得到调整。在我国,越是经济发展水平低的区域,人口增长越快,人口年龄结构越是年轻化;越是经济发展水平高的区域,人口增长越慢,人口年龄结构越是老龄化。某些市已经是人口负增长,但是也由此引起一个两难选择的问题。如上海市市籍人口增长率数年来一直是负数,据预测,90 年代上海籍劳动年龄人口 850 万,到 21 世纪初缩减为 650 万,并且劳动力严重老化,根本无法满足上海未来发展的需要,这似乎应该允许甚至鼓励人们多生育,但是这又容易引起对整个计划生育国策冲击。而大量外来民工涌入,这两方面的问题就都解决了。同时,这也缓解了人口增长快的地区的种种有关矛盾。

(七)“民工潮”的经济、社会意义

1. 民工潮是继家庭联产承包责任制和乡镇企业发展之后农民的第三次伟大创举。

2. 民工潮是我国市场经济中最活跃的因素之一,它的影响和使用不可低估。正如私营经济虽然不是我国国有经济改革的目标,但它始终是国有经济改革的重要参照物之一;民工潮对

^① 《人民日报》1995 年 12 月 15 日第 2 版。

^② “外来农民工”课题组:《珠江三角洲外来农民工状况》,《中国社会科学》1995 年第 4 期。

我国建立和发展有中国特色的市场经济也有许多启示和推动作用。

3. 民工潮是中国农民在历史上第一次主动地、积极地参与工业化、城市化、现代化和社会化，并分享其成果。

4. 民工潮向传统体制下的种种陈旧观念提出新的挑战。在中国，农民向来是憨厚、保守的象征。今日民工潮却向城里人的传统体制下的观念提出挑战，如计划就业、铁饭碗、高福利、安土重迁、城市户口等等。

三、建议与对策

“民工潮”对中国经济的发展，产生多方面的冲击、影响，提出了新的问题，也暗示着新的机遇。

(一) 主要问题

民工过量流动与盲目流动带来个人成本、社会成本过高。如个人经济、身体、心理等方面的损失；对运输系统的冲击，造成社会治安管理困难，损害社会文明及民族形象等。**1993年1月31日和2月1日**两天到达上海的民工就已经超过当时浦东民工需求量的**1倍多**。另据报道，**90年代初**，外出民工中有**30%**的是无明确目标地流动。^① **北京市1994年**，流动人口中爆发急性传染病**10起**，占全市的**62.5%**。^② **1995年**春运前一个月，铁道部就扣下**5000辆**运货棚车，再投资**7000万元**，紧急改造成客车，春运后这些设备可能又处于闲置状态。为了给客车让路，仅广东境内，在**1995年**春运时就使总共**48对**货车中的**45对**停开。**1995年**为期**60天**的春运后，仅铁路客车就需**8676万元**的整修费用。流动人口带来的社会治安问题也是严重的。许多大城市，外来人口犯罪案件占总犯罪案件的比重，从**80年代的30%左右**上升到**90年代初的50%左右**，有些城市的这一比例更高。在北京市，流动人口犯罪人数占全市犯罪人数的比重，**1980年为3.41%，1988年为23.3%，1994年为56%**。流动人口侵害的对象往往也是流动人口，据河北省石家庄市公安部门披露的数据，**1987—1994年**，全市查获外来人口犯罪人数**7000多人**，其中外来人口被侵害的达**3000多件**。^③

(二) 对策

1. 协调地输送。第一，截留，即把民工留在当地过春节。**1994年**，国务院要求使用民工的单位将不少于**60%**的民工留在当地过春节。这一决策还是有成效的：**1995年**春节期间广东省留下了**174万**民工，其中深圳市留下了**50多万**；**1996年**春节期间，上海市留下了**70万**民工。第二，有序，即有计划、有秩序地流动。铁道部开通民工专列；许多地方政府成立跨省民工协调机构，并派专运汽车接送民工等等，这一切都是十分必要的。第三，节流，即有节制地流动。**1994年**，国务院决定，民工输入春节后一个月内不得招收外地新民工。这一条还是应该坚持。第四，分流，即充分利用各种运输渠道，目前主要是铁路的压力太大。

2. 自我约束：在民工中成立党组织、团组织、工会等各种合法的非政府组织。人是社会化的人，总是要组成某种团体，不是社会文明团体，就是“黑社会”团体。农民外出做工，虽然这本身是对传统地缘与血缘关系的突破，但是又不能完全摆脱。许多民工是通过血缘关系、地缘关

^① 《中国妇女报》1996年3月4日第2版。

^② 冀党生、张燕友等：《北京市流动人口现状与对策研究》，《中国人口科学》1995年第4期。

^③ 《人民日报》1995年12月18日第3版。

系而实现流动的,这容易结成不良团体。到 90 年代初,在外出民工中,由本地民工带出去的占 40%,外地亲友介绍的占 18%,外来招工、村集体输出、职业介绍机构组织的占 10%,农民自发流动占 32%。据报导,在南方某些地区,一些民工已经加入多种类型的社会团体。**1992—1994** 年 10 月近三年中,北京市公安局在大红门商业区取缔各类犯罪团伙 173 个,其中外来人员占 95% 以上。^① 解决这个问题的对策,一是要加强流动人口的法制管理、综合治理。二是要增强流动民工本身的自我约束与管理能力。这就要求结合我国具体国情在民工中建立党组织、团组织、工会等。据报导,**1994** 年 1 月 27 日,在北京的通县张家湾镇东亚铝业有限公司成立了京郊第一个外来青年团总支。**1994** 年 4 月 7 日,由北京《农家女百事通》杂志社发起,建立起由外来农村女工为对象的非政府组织—“打工妹之家”协会。^② 这些举措的作用与意义是深远的。

3. 政府管理与服务。这既有利于社会,也有利于个人。如从 1991 年起,广东与外省联合在广东设立劳动服务中心,到 1993 年底,外省在广东设立地、市、县级劳务机构达近 100 个,广东在协作省的 140 多个地、市、县劳动部门建立信息互通关系。结果,**1992** 年春节后盲目进入广东的民工减少 70%,**1993** 年盲目进入广东民工仅占外来民工总数的 5%,湖南省于**1993** 年 3 月在广州设立流动人口服务站(6 名工作人员),到**1994** 年 4 月,共减少 1 万多人返乡。湖南民工每人返乡一次要花费 600 多元,并且 1 人返乡要有 1—2 人陪同,所以共减少近 3 万人返乡,共减少农民开支 800 多万元。同时还为 3500 多人及时找到工作。

4. 宏观协调。首先,中央政府及有关部门要继续给予有力的协调。其次,各级地方政府要相互协调。

5. 社会关心。即社会各界、各部门应该自愿地对民工给予关心和帮助。**1994** 年,上海长宁区周家桥街道办事处在有关部门协助下,开办“外来人口学校”。**1995** 年,北京市的大学生自发地为农民工办“夜校”。**1996** 年春,广东省中山市政协七届八次常委会上,以 26 票赞成、1 票弃权的绝对多数,通过市劳动局提交的《关于提议市政协增补外来员工委员的报告》(该市现有外来员工 25 万人,占全市职工的 50% 以上,占全市人口的 1/3)。有些矛盾恰恰是对民工的不公平待遇引起的。如青岛市于**1996** 年 1 月设立“民工专用举报电话”,仅到 1 月 18 日就接到投诉 267 件,共涉及民工 1500 人。^③ 再如,以物质文明和精神文明建设双飞跃而著称的江苏省张家港市,到**1994** 年,共有 12 万民工,但犯罪者极少。

(三)长远战略

1. 实施加快农村发展战略:提高农业比较效益,增加农业投资,实现农业产业化、农工贸一体化、农村城市化,从根本上解决农村剩余劳动力的出路问题。目前在这些方面还是很有潜力的。如据有关测算,在现有农业生产力水平下,农业内部还可消化 1125 万劳动力;如果农业复种指数从目前水平提高到 159%,至本世纪末又可吸收 1955 万劳动力;再加上开荒、整治国土、农田水利基本建设等也可吸收一定量的劳动力,共可吸收 3500 万以上劳动力。据报导,湖南省衡阳市于**1996** 年初出台一系列优惠农业的政策,结果**1996** 年春季,全市共有 5 万外出民工回乡种田。在城镇化方面,据有关部门测算,今后乡镇企业每年可吸收 500 万左右的农业剩余劳动力,到本世纪末可吸收 3500 万人;同时,把发展乡镇企业与建设小城镇结合起来,还可

^① 《人民日报》1994 年 10 月 22 日第 5 版。

^② 《中国妇女报》1996 年 4 月 8 日第 1 版。

^③ 《人民日报》1996 年 1 月 30 日第 2 版。

吸收 6000 万人口。总之,上述几个方面加起来,至少可以吸收 1.3 亿人口和劳动力。^①

2. 加快瓶颈产业发展:交通运输发展滞后是“民工潮”冲击下暴露出来的一个突出问题。实质上,这是市场经济浪潮对传统体制下的产业结构和静态管理模式的冲击。如,到 90 年代,我国人均每年乘火车次数还不到一次,而人均国民生产总值低于中国的印度,人均每年 4.5 次。

3. 培育健全、公正的劳动力市场:首先,培育多层次、多功能的劳动力市场,如提供劳务信息服务、职业与技术培训;制止民工输出地与输入地政府部门对民工的“乱收费”等等。目前的情况是:一方面大量民工外出打工没有在输入地或输出地登记,虽然政府要求登记。另一方面,有些政府部门对民工各项登记管理收费过高。一个“外出务工证”收 200 元,一个计划生育证明收 100 元等等。^② 其次,建立城乡统一的劳动力市场。目前,虽然农民大量涌入城镇,但是劳动力市场仍处于一种城乡分割的状态之中。因为城镇劳动力就业仍处于多种保护之下,农民面临着不公平竞争。

4. 输出地政府应该利用“民工潮”优势,使之凝聚成一种新的经济增长点,形成规模经济,推动当地经济迅速发展,这也是贫困地区努力缩小与发达地区差距的重要途径。

5. 充分利用市场机制的导向力量和宏观机制的调控力量,加强东部与中西部之间的沟通与合作。

6. 进一步改革户籍制度及其有关的管理制度。如我国的教育制度是以户籍制度为基础的,从而流动人口的教育问题无法解决。而要真正实现全民教育,就应该把流动人口的教育纳入政府教育规划之中。据估计,到 1993 年,全国个体户(他们中许多人处于流动之中)共有子女近 2000 万人。幸运的是,1996 年上半年,国家教委公布了城镇流动人口子女入学管理条例。这标志着多年来以城乡分割的户籍管理为前提的教育体制开始松动。但是这一改革进展状况还有待于观察。

责任编辑:范广伟

^① 骆友生、刘剑文:《农村劳动力跨区域转移:现状、成因与对策》,《中国农村经济》1994 年第 8 期。中共中央政策研究室农村组:《关于农村劳动力跨地区流动问题的初步研究》,《中国农村经济》1994 年第 3 期。

^② 《人民日报》1995 年 7 月 10 日第 10 版。